



张莹： 做一个有“匠心”的“教书匠”



张老师课余和孩子们在一起。

■ 本报记者 金 灿

9月19日早晨7点多钟，市二十三中161班学生邝彦涛同学第一个来到教室，英语教师张莹老师早已坐在教室里了。离早自习还有二三十分钟，张老师要利用这段时间给住校的同学一一进行“面批”作业，等同学们全部到齐后再开始早自习辅导。每堂英语早自习课，张莹老师都是这样度过的。

一谈起张老师，很多学生都会记得她教书育人过程的很多细节和故事。她20多年如一日，努力将“工匠精神”融入到教育教学中，做一个有“匠心”的“教书匠”，在平凡岗位上干出了不平凡的业绩。她任教的英语成绩一直名列同类学校前列。她先后荣获“省教育系统创先争优优秀共产党员”“市义务教育阶段教育教学先进工作者”“省青年精英教师”等荣誉称号。

带好班，为孩子创造理想的成长环境

一个班就是一个大家庭。班风不但决定了学生的学风，更决定了学生的健康成长。长期担任班主任的张莹老师深深地明白这个道理。因此，她总是将班主任工作放在一个最重要的位置，对自己所带的班级倾注了深厚的感情和辛勤的汗水，为孩子们创造了理想的成长环境。

张老师家住南华大学，她每天早上六点钟就起床。这么多年来，她不但从没迟到，而且坚持尽早到校进班组织教学与管理。

她孩子出生时，当时学校毕业班急缺英语教师，她没有休完产假，就接手了两个毕业班的英语教学。801班是她从高三教学转至初中教学的第一届，当时，孩子小，父母身体不好，每天她要转乘两趟公交车从城西赶到城东，学校把班主任工作安排给她时，她二话没说就答应了。为了做好班主任工作，她和爱人在学校周边租房，每天清晨把孩子寄养在一户人家，下午下班后再去接回到租住的房子里。最揪心的时候是每天早上把孩子递到阿姨的怀里，听着孩子撕心裂肺的哭声，她只得流着泪赶往学校。

张莹老师管理班级有自己独特的

“妙招”。她所带班级学生朝气蓬勃，学习气氛浓厚，各方面成绩喜人，班班历年来都成为校级示范班集体。2011年担任班主任期间，她所带的801班被授予“衡阳市优秀班集体”称号，班主任工作经验获高度肯定，并在市级交流推介。从2013年起一直担任初133班班主任，该班次次被评为校优胜班级。2013年11月，该班代表学校参加衡阳市教育系统第五届全民读书月“中华经典诵读展演”，荣获二等奖。近两年，由张老师主持的133班研究性学习课题《“美丽中国”从“美丽家乡”做起》《铭记抗战历史，践行核心价值》分获省一等奖、二等奖。

教好书，让孩子掌握丰富的科学知识

一个好老师最重要的标准就在于把教学、科研和个人学习有力地结合起来。在教学过程中，张莹老师努力掌握专业知识体系，透彻理解教学大纲、教科书的内涵，而且时刻注意掌握本学科的最新研究成果和发展趋势。英语课堂上，她推行小组合作学习，努力培养学生探究问题、梳理、总结知识的能力，学生的学习兴趣和学习能力都大大增强了，学习效率也大大提高。后来，她负责学校英语教研室工作，大胆推进教研活动，从备课组的规范有效研讨到班级学习小组的建立与培养；从“一言堂”的传统课堂到以学生为主体的“1331”课改课堂……有效推动了教师的专业发展，促进了教学水平的提高。

张老师所教的英语学科一直居全市前列。在2001年的初中毕业会考中，她所教的981、982和984三个毕业班英语会考平均分高于衡阳市英语平均分28.42分。2001年至2008年，她辅导的学生先后有10多人在全国各类中学生英语竞赛中夺得一等奖。在2011年初中毕业会考中，她所教班级801班英语成绩优异，平均分106.2分，其中最高分119分（全市最高分），达110分及以上的有32人。在2014年初中毕业会考中，所带班级111班的英语平均分为103分。在2016年初中毕业会考中，所带班级133班的英语平均分为106分。

近几年来，张莹老师先后在国家级刊物发表教学论文10多篇，她先后被

评为衡阳市骨干教师、衡阳市初中英语学科带头人，并担任“国培计划”、“省培计划”及特岗教师培训任务。在2009年至2015年专业技术人员年度考核工作中，她年年评为优秀；2010年至2013年连续四年获三等功。

育好人，给孩子指引正确的人生道路

从教20多年以来，张莹老师特别注重学生人格的塑造和品德的培养，引导学生树立正确的人生观。

张老师特别注重自己的言行。她爱岗敬业，爱生如子。遵守职业道德，从来不做家教，一直义务为学生辅导，深受学生与家长的尊敬与信任。

现在许多学生心理健康方面存在不少问题，2012年张莹老师自费参加湘雅医学院的专业培训，并报考了国家二级心理咨询师，同年获国家二级心理咨询师资格证书。并在学校原成立的心理咨询中心的基础上，设立了心理健康咨询室——“话吧”，积极开展阳光心理健康咨询工作。许多学生通过心理健康咨询后，彻底解开了心中的一些“疙瘩”，变得更加开朗、阳光、健康。

从教20多年来，张老师总是尽自己最大努力不让一个孩子“掉队”。班上罗海辉刚上初中时欠交作业，上课不专心，不久，他父亲因病去世，家里所有负担都压在妈妈身上，她妈妈在建筑工地扛水泥、沙石，干着与男人无异的重活。也许是年少懵懂，罗海辉并不能真正体会妈妈的艰辛，仍不上进，甚至想辍学外面打工。但张老师没有放弃，她想用自己三年的陪伴去给予他最温情的教育，于是她每天都要利用晚自习为他辅导，从作业的书写工整开始，到鼓励他多去办公室找各科老师请教学科问题；从发现他的酷爱篮球爱好到任命班级安全员……孩子每天都在一点一点地进步。今年中考，罗海辉以三年来最好的成绩考上了自己理想的高中。9月初他回到学校高兴地告诉张老师：他现在当班长啦！并表示，他一定会努力学习，争取早日成才。

双胞胎姐妹李瑾妍、李瑾婷在考上大学给张莹老师发来短信点赞道：“你是我们最亲密的朋友，最负责的老师！”这是学生对老师说的最朴实的话语，也是学生对老师的最高评价！

教育短波

衡阳伢子唱响意大利

李卓轩在国际声乐大赛总决赛中获第二名

意大利“Casta Diva”国际声乐大赛总决赛日前在意大利维罗纳市“利斯托里”剧院举行，中央音乐学院大四学生李卓轩荣获了此次大赛的第二名。

22岁的李卓轩毕业于衡阳市八中，2013年应届考取中央音乐学院声乐系。四年来，李卓轩因其独特的男中音得到了中央音乐学院教授的悉心培养。

本次大赛是由意大利“玛利亚·玛利布兰”文化协会与意大利维罗纳利斯托里剧院共同举办。大赛旨在发展国际歌剧艺术市场，挖掘优秀青年歌唱家的艺术才俊，同时促进国际文化交流，推动中西文化产业发展。

本次大赛的评委会主席由世界著名男高音马克·贝尔蒂（Marco Berti）担任，评委有：男中音大师安布罗乔·迈斯特里（Ambrogio Maestri）、女中音大师拉法埃拉·安布罗西诺（Raffaella Ambrosino）、我国著名旅欧国际男中音歌唱家刘嵩虎以及几位欧洲著名经纪人和歌剧院经理。

本次大赛要求演唱5首作品，分为三轮，初赛，复赛，决赛均是在“利斯托里”剧院进行，第三轮是由评委指定演唱作品，全方位考量参赛者的综合实力。经过初赛、复赛、决赛的角逐，最终李卓轩冲出重围，摘取了大赛的第二名。

（本报记者 刘晓飞）

刘敏名师工作室 邀请专家来衡讲学

为深化课堂教学改革，促进教师专业成长，充分发挥名师工作室的引领和辐射作用，9月14日上午，小学语文教学专家赵挚老师受刘敏（小学语文）名师工作室的邀请到市船山实验小学讲学。全市共有200余名教师代表观摩聆听。

赵老师首先以市船山实验小学六（1）班的学生为对象，现场执教了《将相和》这篇课文。课堂上，赵老师十分重视学生听说读写能力的训练，她还创设情境，引导学生抓住文本刻画人物形象的重要特色——语言描写，讲在当讲处，读在当读时，点在当点上，把教师的“教”与学生的“学”真正融为一体。整堂课，平实、扎实、丰实，深受学生和与会人员一致好评。

之后，赵老师为大家作了题为“做一个幸福的老师”的讲座。讲座中，她联系自身实际阐述了“身体是革命的本钱”“事业是安身立命的支柱”“家庭和谐是事业的保障”“心态决定一切”这四个观点，引发了老师们对职业、家庭和人生的深入思考。

最后，刘敏（小学语文）名师工作室首席导师、市船山小学校长刘敏高度评价了此次讲学活动。

（通讯员 陈文）